
 

 

 

 

 

修学旅行を終えて ～感性を磨いてほしい～ 

１０月２７日に京都を出発し，長崎の平和記念公園での平和学

習，翌日の長崎市内班別自主研修，ハウステンボス散策，最終日

は，九十九島，太宰府天満宮を散策し，２９日の午後５時 22 分

に京都駅に帰ってきました。 

 今回の修学旅行に寄せて，次のようなメッセージをしおりに載

せてもらいました。「今年の修学旅行は，『さぁ，いよいよ修学

旅行だ』という思いが自然と出てきます。お互いの目配り・気配

り・心配りで，この修学旅行を成功させて欲しいと強く願います。

そして，九条中生としての自信と誇りを持ち，マナーを守り，礼

儀正しく品格ある行動を期待します。そして，皆さんがこれからの人生に活かすことの出来る『なにか』

と出会い，感じ，学ぶことを祈念しています。」 修学旅行での経験を通して，さらに皆さんの感性が

磨かれることを期待して書きました。そこで今回は「感性を磨く」をテーマにお話を進めることにしま

す。 

感性とは，何かを見たり聞いたりした時に深く心に感じ取ることや，感覚的に物事に対して感じてい

ることを表しています。感性には，経験知によるフィルターがかかります。ですから，同じものと出会

っても経験によって感じ方は変わります。皆さんには，今年の修学旅行で何をどう感じたのかを大切に

おぼえておいてほしいです。見たもの，触れたもの，味わったもの，すべてを心に沁みこませておぼえ

ておいてください。自然，歴史，建造物，音，光，色，味，そして人。皆さんの感性に響いたことすべ

てをです。人は，感性によっても行動を左右されるものです。感性を磨くことは，豊かな人生につなが

る一つのポイントになると思います。 

 さて，ちょっとお話の寄り道をします。皆さんは，「ブラタモリ」というＮＨＫの番組を見たことがあ

りますか。私は好きなんですね。街歩きを趣味とするタモリさんが，江戸時代・明治時代などの古地図

を手に，実際に各地の街を散策し，その街に古くから残る，建造物・神社・公園・坂道・通り・観光ス

ポット・飲食店・駅・川・橋などをタモリさん独自の視点で楽しみながら，現代の街並みに残る「歴史

の痕跡」を発見するという番組です。街の変化のいきさつを空想・推測し，地理学・地質学的な側面を

掘り下げ，その街のエピソードを探り，その場所の歴史を味わいながら，独自の視点・目線でユニーク

な街歩きを展開し，同時に独特の軽妙なトークも味わうと

いう「探検・散歩番組」です。その第１回目の放送が，「『坂

の町・長崎』の始まりとは？」をテーマに出島や高低差に

注目し，タモリさんが「坂の町・長崎」誕生の秘密を解き

明かしていくというものでした。本来，街というのは平地

に作られますが，長崎は平地が少ないところにできていま

す。その理由は，この場所が都市として発展するきっかけ

がポルトガル人の来航と大型のポルトガル船を入港させ

る港であり，そのために沈水型で水深が深い湾がわざわざ

選ばれたのです。もともとは平戸だったのがいろいろな経
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緯があって長崎になりました。まずは港ありきです。水深の深い湾は急激に落ち込んでいることが多い

ので，長崎が貿易港として発展するにしたがってその斜面に街が広がっていき，必然的に坂の多い（と

いうより坂でできている）街が形成されたのです。このように長崎に坂の多い理由は地形的というより

歴史的な形成過程に原因があるというのが誕生の秘密になるのかな。 

でも，これらを知識として知っても「ふぅーん」で終わってしまいませんか。「あれ，これは何なん

だろう？ どうしてなのだろう？」という興味や関心が自分の中から出てこないと味気ないですよね。

「ブラタモリ」のお話をはさんだのは，感性というのは受動的な「感じる力」のことだけでなく，能動

的な「感じようとする力」も感性には含まれると考えているからです。タモリさんは，街歩きの中で感

性をはたらかせて，「おや，これは何だ…」と歴史の痕跡を楽しみながら発見し，その発見がまた次の

発見へとつなげていきます。こんな風に感性を磨いていきたいものだなぁと思います。今，人材育成の

面でも「感性を育てる」ことに注目されているようですよ。「感性が鋭い人ほどパフォーマンスの向上

が期待できる」「感性が高い人ほど成長していく」「感性が創造性を育てる」「AI 時代に感性は人間だ

けが持つ強みである」「感性とは知識と経験に裏付けされた知的な能力である」などがその理由だそう

です。 

最後に相田みつをさんの詩を一つ。「うつくしいものを美しいと思えるあなたのこころがうつくしい」。 

 

特集 キャリア教育の視点でつなぐ ４ 

 今月号は，キャリア教育で伸ばしてほしい 4 つの「基

礎的・汎用的能力」のうち，「キャリアプランニング能力」

を掲載する予定でしたが，紙面の都合で来月号に回させて

いただきます。 

 

１１月の主な行事 

〇公開授業週間…１１月２日（月），４日（水），５日（木）， 

   ６日（金）の５，６限（12:50～14:30） 

〇生徒会立会演説会（投票，開票）…１１月５日（木）６限・７限・放課後 

〇１年学習確認Ｐ Basic１，２年学習確認Ｐ Pre２…１１月９日（月）５～７限，１０日（火）１～２限 

〇後期学級役員選出…１１月１１日（水）７限 

〇３年命の授業…１１月１６日（月）７限 

〇後期認証式…１１月１７日（火）７限 

〇テスト前週間（１１月１８日（水）～， 

テスト前土曜学習 １１月２１日） 

〇第３回テスト…１１月２５日（水）～２７日（金） 

〇令和３年度新入生 入学説明会 

…１１月２６日（木）１５：４０～ 

〇小学６年生中学校体験 

…１１月２７日（金）１３：３０～１６：２０ 


